



bi 爲突厥後裔，擅長論理、音樂哲學等科。生於奧特拉耳 Otar 喜遊歷，故足跡甚廣。當回歷三三九年時卒於達瑪司克 Wanaesus 阿拉伯哲學家與彼伯仲極少。勤於治學，研究希臘哲學時，讀 de anima 達二百遍，Physios 四十遍，其專誠可知也。

發氏初學醫及論理學於由納司書譯成拉丁文，流行歐洲為一學，研究希臘哲學時，讀 de anima 達二百遍，Physios 四十遍，其專誠可知也。

發氏初學醫及論理學於由納司論理學一門尤為氏所酷嗜。復專學論理學於克海蘭 Yuhanna b. kha lian 後歸報達，潛心研鑽，頗有獨創之處，著書九種：

1. The Isagoge of Porphyry
2. al-Maqalat 「雅格拉特」
3. al-Ibara 亦云 al-Tafsir 「太福要勒」。
4. al-Qiyasi 「結亞司」
5. al-Burhan 「澈爾滿」
6. al-Jadī 「急得路」
7. al-Mughnī 「瑪格哈梨特」
8. al-kabab 「克哈他巴」
9. ash-Sur 「阿什西勒」

發氏是極篤信伊思蘭之人，其關於伊思蘭教方面之著作多，後頗盛於亞洲及斐洲。彼對「智者」或曰「智能」agi (譯云「阿格勒」) 之講解頗詳，時於伊思蘭哲理可謂有功。至於其他學術，發氏亦有研究，茲分述如下：

甲、論理學——為發氏最有造詣之學，已如上述，至其關於論理之著作，除上列九種中之數種外，尚有「論理學大綱」論理學摘要」。

乙、自然學——亞里士多德之物理學，氣象學，與 de caelo de mundo 等書之註譯。「天體運動論」對天文殊多發明。

丙、心理學——如「魂靈說」，「運轉論」，「魂靈說」，「

學等科。生於奧特拉耳 Otar 喜遊歷，故足跡甚廣。當回歷三三九年時卒於達瑪司克 Wanaesus 阿拉伯哲學家與彼伯仲極少。勤於治學，研究希臘哲學時，讀 de anima 達二百遍，Physios 四十遍，其專誠可知也。

發氏初學醫及論理學於由納司論理學一門尤為氏所酷嗜。復專學論理學於克海蘭 Yuhanna b. kha lian 後歸報達，潛心研鑽，頗有獨創之處，著書九種：

1. The Isagoge of Porphyry

2. al-Maqalat 「雅格拉特」

3. al-Ibara 亦云 al-Tafsir 「太福要勒」。

4. al-Qiyasi 「結亞司」

5. al-Burhan 「澈爾滿」

6. al-Jadī 「急得路」

7. al-Mughnī 「瑪格哈梨特」

8. al-kabab 「克哈他巴」

9. ash-Sur 「阿什西勒」

發氏是極篤信伊思蘭之人，其

關於伊思蘭教方面之著作多，後頗

盛於亞洲及斐洲。彼對「智者」或曰

「智能」agi (譯云「阿格勒」) 之講

解頗詳，時於伊思蘭哲理可謂有功。

至於其他學術，發氏亦有研究，

茲分述如下：

甲、論理學——為發氏最有造詣

之學，已如上述，至其關於論理之著作，除上列九種中之數種外，尚有「論理學大綱」論理學摘要」。

乙、自然學——亞里士多德之物

理學，氣象學，與 de caelo de

mundo 等書之註譯。「天體

運動論」對天文殊多發明。

丙、心理學——如「魂靈說」，「

運轉論」對天文殊多發明。

丙、心理學——如「

誠曰：「爾曹應信真宰，孝親，守拜功，納天  
以色列族的後裔，背約真宰降給他們的諾  
言：『爾曹應信真宰，孝親，守拜功，納天  
地經循規矩的去努力，則宗教興盛當有希望焉。』

二、背約篇（古蘭經第二章第十篇由第八  
十三節至第十六節本校學員王國華譜）  
部全體師生約七八十人，躋躋一室，頗極一時之盛，茲將其經過大概情形，略誌如左：

十九年五月二十日書於醒俗室  
校舉行休業式禮日，是日上午十時餘振鈴開會，會場為該校第一教室，來賓及董事以及該校師範部小學部全體師生約七八十人，躋躋一室，頗極一時之盛，茲將其經過大概情形，略誌如左：

開會如儀，誦讀主詩及校歌後，我校自創辦以來，雖一瞬業已四載，相當時消化時間，人之求學亦然，暑期即卽消滅之時間也，一瞬即逝，光陰，迅如白駒過隙，一瞬即逝，

即為主席馬君松亭致開會詞，其意大略謂：「暑期為結束整理此一學期內所受之學業，藉以研究，以期實得，例如吾人飲食，食後必須有，

由苦中出來，該云，「受得苦中苦，方能人上人」，故吾人於青年時代，勿須畏受苦痛，須知今日所受之苦痛，即為老年享福之母也，

回民環境為處處危機，則必須思一，試觀古之成大事立大業者，誰非欺主欺聖，復生之日，陷入火獄，是定無宥赦的，不料他們自立約後，仍是同照相濟，違規逾法，肆無忌憚，更甚於昔，像他們這樣的背約，

世界上的人都為親善，心存毒手的有多少呢，他們用「巧言令色」的媚態，取人的信任，欺主欺聖，復生之日，陷入火獄，是定無宥赦的，謹慎留意，大禍即在眼前，實在是岌岌可危的，今天聽了這篇天經，我增加了兩種警告：

## 追記成達師範學月中四年紀念會

馬毓貴

去年八月十一日，是本校舉行至聖一三四八年紀念大會，是日羣賢畢至，誦經，讚聖，頗極一時之盛，本校學生會散佈紀念錄，及傳單，直至下午五時，始各安然而散。摺耳聞許多名人的演說，增加知識，已屬不少；尤使人動精誠之感的，增

莫如本校同學，所朗誦的四篇天經也，令人聞

之，觸動心機，痛苦流涕，有時破涕為笑，化憂為樂；質言之，在那空氣沈寂的會場中，都有默思主動，實心受誨的概況，茲以我之所感，分述於下：

一、偽信篇（古蘭經第二章第二篇由第八

節至第廿節本校學員馬忠海譜）

這篇是猶大人蔑視伊斯蘭教的一篇，當時

他們的勢力，非常的大，昧主虔聖，不信天經，煽惑世人，尤其是他們用強悍的武力，野蠻的侵略，與至聖撕殺；並且還施展他那難測的

假面具，作親善的容貌，隨聲附和的歸信真主

，但是聚其同類，仍昧主隱教，當時的難以興

教，也就可想而知了！久之歸信的人日多一日

，反動份子自行消滅，今日宗教有的黑暗，實不遜於當時，像這樣

的反動份子，自然是少不了的；我們既負有

興教的使命，宗教的盛衰，全在我們的應付了；

所以第一步，就是剷除障礙物，若是照著這篇

天經循規矩的去努力，則宗教興盛當有希望焉。

二、背約篇（古蘭經第二章第十篇由第八

十三節至第十六節本校學員王國華譜）

部全體師生約七八十人，躋躋一室，頗極一時之盛，茲將其經過大概情形，略誌如左：

十九年五月二十日書於醒俗室

校舉行休業式禮日，是日上午十時餘振鈴開會，會場為該校第一教室，來賓及董事以及該校師範部小學部全體師生約七八十人，躋躋一室，頗極一時之盛，茲將其經過大概情形，略誌如左：

開會如儀，誦讀主詩及校歌後，我校自創辦以來，雖一瞬業已四載，

相當時消化時間，人之求學亦然，暑

期即卽消滅之時間也，一瞬即逝，

光陰，迅如白駒過隙，一瞬即逝，

我校自創辦以來，雖一瞬業已四載，

相當時消化時間，人之求學亦然，暑</

一聞是葷的，只有面包，蜂糕，是素的，能吃；次早又託他買了一包麵包，他回來聲明晚上不買了；（我只可勸作兩頓吃吧）可幸！到了第三日就放了。

(想到警察一聽是回回！就輕視

，回回就不許在中學上學嗎？

那時所謂的五族共和，原來是民

族不平等)既受人託，偏買葷的

惡心人，我與你有何仇？你這樣

欺服我？唉！這都是回教衰弱的

緣故呀！可哭！可憐！

忠言惑

惡心人，我與你有何仇？你這樣

欺服我？唉！這都是回教衰弱的

緣故呀！可哭！可憐！

『古語：『忠言逆耳』今果然，可走吧！』

惜！我好意，到被他罵出來，大

寒心，想回教不知自強，可惜！

在此打擊後，被基督教誘去即有

此因。』

### 愛迪會

民國九年美國愛迪到北京全城各福

音堂講演由青年會財商學生會代請

各校同學參加我也在內聽得：『耶

教世界地位及實業的發達，教育

的速進，人類的日增，種種成績，

真是一日千里，耶教如高深，等』

論說，心中一羨慕，就簽名聖道研

究班自此常到會

耶蘇教在華將百年，各種事業大

有進步，而我却不然，如人有一

些真金寶，因保存秘藏深土，久

之連家人都不自知有真金，外人

更不知，所以有用黃銅者，家外

人都信有真金，偶掘出一看，這

才分出那是真金。

(未完)

好的榜樣，掃除胡虜，完成統一。

他革命在四十年的歷程中，不顧成

敗。所以要打算，達到普及教育之

目的，則不抱長遠，就不是夢想，

一定要成功的。

### 方法：

A. 學校——溯自回教東來，教

育中心，差不多完全集中於禮拜寺

，除學幾句阿文以外，其餘的事，

知道的很少，而且那種私塾教法，

不知害了多少天真爛漫的青年！迄

今內地各省，雖收政府的命令；和

歐風美雨的感觸，廣行改革教育，

於是我們回教方面，雖也有掛着；

學校式的招牌的，但是觀察他的內

容，仍是換湯不換藥的辦法，現在

我們為國家計；為宗教計，所以要

改善教育，必以——鄉村教育，幼

稚教育，為我們興辦教育的初步，

約有五六六十位踴躍的參加！真有一時之

盛況，開會時，秩序整齊，頗稱嚴肅，主席張

子文阿衡報告開會宗旨安哈志靜軒，當哈志星垣，有

常篇的演說頗動聽者之稱讚，後有研究會代表馬善亭

阿衡致歡迎詞，主席致答詞，來賓馬松亭阿衡演說至

下午一時始宣佈散會云。

極長之演說云

不會蓬勃，這是一定無疑的原理。所以普及教育，是興教者的唯一計。事。』我說：『是好意，』他說：『不揆情。回回都槍斃，與你無干。』

而教授之偏重也！假若要他們，雙方並顧不能不以課

程為根本原素了！

親們，考察起來，除昏庸者不計外，有的對於宗教的

宗教。所以不能兼籌並顧的原因，實為課程之不良，

而教授之偏重也！假若要